

今日视点

记住那一瞬间的感动

□李地耕

【新闻背景】22日中午，在中州路与黄河路口，一名骑车人摔倒在地，被沉重的电动车压得无法动弹。一名穿黑色上衣、骑自行车的女孩见状，赶紧把自行车停稳，紧走几步把倒地的电动车扶正。见倒在地上的骑车人慢慢站起，她才消

失在人流中……（本报昨日A01版报道）

这一幕也许前后不足一分钟，但这一幕感动了很多人。

通过记者的镜头，我们得以看到女孩帮助别人的全过程。从及时停下来去扶电动车，到最后悄然消失在人流中，她的美丽形象已在我脑海留下清晰的轮廓。可以想

象，当时看到这一幕的路人，向女孩的背影投去的该是何等赞许的目光！

一段时间以来，社会上时而曝出“搀扶老人反被诬告”、“众人袖手旁观女孩被轧”等新闻，让人们慨叹世风不古，但“最美妈妈”接住坠楼女童、“逼停哥”及时挽救交警生命等感人事迹，

又一次次激起人们心中的温暖，让我们真切感受到正义和善念的力量。

如今，来自我们身边的这位美丽女孩，就又为大家上了生动一课。在别人遇到困难时帮上一把，释放心中的同情和关爱，是真情的自然流露。

请记住那一瞬间的感动吧！

漫画漫说

“步步高”

□王俊平 文/图

去年11月，国务院办公厅发布了《建立和规范政府办基层医疗卫生机构基本药物采购机制指导意见》。记者日前从国务院医改办了解到，一年来，各地的基本药物采购工作进度明显加快，但仍存在一些问题。

目前，药价虚高仍是社会反映最强烈的问题之一，针对记者提出的实施基本药物制度主要解决哪些问题？国务院医改办有关负责人称，基本药物实行省级集中采购，不仅是采购模式的变化，也是对药品生产流通秩序、药品供应配送方式、政府监管模式的一场深层次变

革，过去的省级招标采购存在一些不尽如人意的地方。

一是只招标，不采购。虽然是集中招标，但在采购中又恢复到分散，规模优势没有得到有效发挥。

二是增加成本，导致药价虚高。这种招标办法，药品生产经营企业不清楚准确的供货数量，难以测算供应成本，同时还要考虑二次谈判中的“公关”费用。

三是基层机构采购药品难以保证质量。由于城市药品质量和流通管理日趋完善，一些近效期药、过期药、仿冒药挤进基层市场。

四是药品流通秩序紊乱。旧机制还导致药品流通环节过多，医药利益关系错综复杂，招标和促销环



节存在商业贿赂现象，加剧了药品招标的不规范。

五是“以药补医”机制扭曲了医疗机构的价值取向。按照政策，

医院销售的药品实行顺价加成政策，逐利性导致谈判中缺少压低药价的动力，医疗机构倾向于用贵药、多用药，造成药价越招越高。

热点纵论

定期公布“三公”经费 回应公众真期待

□黄冠

【新闻背景】近日，国务院法制办公室公布的《机关事务管理条例(征求意见稿)》规定，县级以上人民政府应当建立健全机关运行经费支出公开制度，定期公布公务接待费、公务用车购置和运行费、因公出国(境)费等经费的预算、决算、绩效考评情况。（本报22日A02版报道）

这是一个得人心的举措！公众期待各级政府将来实施这一条例

时，拿出真举措，收到真成效。

“三公”经费来自财政资金与纳税人税款，理应公开透明，接受公众监督。“三公”经费如果出现不透明、铺张浪费等现象，必然会影响其他机关事务支出，影响百姓享受政府机关提供服务的水平。按照我国信息公开条例的相关要求，涉及公民、法人或者其他组织切身利益的“三公”经费信息，理应体现严格管理精神，依法、主动向社会公布。

定期公布“三公”经费，首先应

让百姓看得懂。一些机关在公布“三公”经费时，有时喜欢公布一个笼统的“大数字”，是花多了或是花少了，让人一头雾水。公布“三公”经费，如果不公布相关管理制度和标准、不具体到每个具体的事项花了多少钱，容易沦为“数字游戏”，使公众无从在鉴别中落实监督权。

定期公布“三公”经费，应严格预算问责制度。近年，违反“三公”经费预算的现象时有发生，一旦被发现，有时由本级政府处理却尽不如人意，这给财政造成的损失、给

政府形象造成的损害难以挽回。公众期待，对那些违规购置和使用公车、违规因公出国出境、违规安排公务接待甚至以权谋私、化公为私的相关干部必须严格依法依规处理。

“三公”经费作为当前公共行政领域亟待解决的问题之一，无论是对干部，还是对社会、对人民都是一个必须严肃对待的问题。完善管理制度和标准、体现严格管理精神、坚持公开透明原则、倡导厉行节约风尚，才能真正回应好公众的期待。

平心而论

不识邻居，未必就是冷漠

□刘楚汉

【新闻背景】俗话说“远亲不如近邻”，而近日中国青年报社会调查中心通过网络对4509人进行的一项调查显示，40.6%的人不熟悉自己的邻居，其中12.7%的人“根本不认识”自己的邻居。（11月22日《中国青年报》）

与几十年前相比，现在的邻里关系确乎疏远了很多。不过，因此而得

出邻里关系越来越冷漠的结论，却是走入了表面化和简单化的想象误区。

关系亲疏的基础在于接触。随着社会节奏的加快，现代人工作压力明显加大，早上匆匆出门，常常很晚才能回到家中，休息睡觉，第二天继续奔波。天天如此，周而复始，哪还有时间与邻居接触和交流呢？胡同式的宅院早已被钢筋水泥的商品房所取代，连接触都没有，又何来亲近呢？

不是冷漠造就了疏远的邻里

关系，也不是疏远的邻里关系加深了现代人的冷漠，只是城市化的进程改变了我们的生活习惯。小时候的露天电影，放学后在胡同里的追逐打闹，晚饭后几家围聚在一起的聊天纳凉，成为许多人永远的美好回忆。可是从另一个角度来看，当回忆、怀旧时时涌上心头，其实不也正是对那种温馨的邻里关系的怀念，或者说是另一种意义上的向往吗？层层包裹和隐藏之下，依然

是一颗颗渴望温暖和交流的心。

网络的兴起，成为改变人们生活习惯的另一个重要原因。只需点击鼠标，衣食住行似乎都可以在电脑屏幕前解决，也让很多人变身为宅在家里的“宅”族，一定程度上也在加剧着邻里感情的弱化。从熟人社会向陌生人社会发展，是一种社会现象。而真正需要重视的是，这变化了的邻里关系，更需要与之相适应的公共服务。

掷地有声

“妈妈告诉我，要是不好好学习，不参加培优，不认真完成作业，将来就考不上好大学，就找不到好工作。长大后，爸爸妈妈不再像以前那样关心我了，他们只在乎成绩，还会骂我，甚至说对我失望。”

——武汉举行的小学生作文比赛中，不少孩子表示不想长大

“清理乱收费，必须对收费项目和规模进行彻底清查，进行费归税、费改税的改革。禁止一些政府部门的超收奖励和罚款分成体制，改为专门税务机构的收税和财政拨款体制。”

——中央党校校委研究室副主任周天勇

“我们推行乡政府招待费‘按标定人’制度，目的是要坚决刹住愈演愈烈的吃喝风。这条铁规矩让乡政府招待费开支直线下降，管住了吃喝风，大家都说好！”

——四川仁寿珠嘉乡实行每人每顿15元公务接待餐

“保险公司资金审批较为严格，而基层公司为了占领市场，往往需要大笔的营销和公关费用，这时基层机构大部分都会采取虚构中介费用、做一些假的理赔案件等方式变相获取资金。”

——中央财经大学保险学院院长郝演苏谈保险公司违法套现问题

“干了这一票真不值得，仅逃跑的车费就花了超过1/4，接下来在那边艰苦地生活，住的是农场里的土坯房，四周都是老鼠洞，11年间整天活在恐慌中，儿子如今都十几岁了，却未能抚养他长大，一直感觉很对不起他。”

——南京男子陈某盗取4万余元逃往新疆，途中打车用掉1万多元

“我在井下工作面是技术工，每月工资在万元以上，我觉得国有煤矿井下情况还是非常好的。我认识的一个来自蒲城的小伙子，2008年从技校毕业后到矿上上班，每天白班在井下工作8个小时，月工资也在8000元以上。”

——中国矿业大学毕业生刘安强成为矿工

“我一个同学长得挺漂亮的，大眼睛、双眼皮，是我们大家公认的美女。谁知道她也走进医院为艺考整容，原来她嫌自己脸大，不上镜！”

——一些艺考生为了增强竞争力，不惜忍受挨刀痛苦，花重金整容

“那天我可风光了，不仅洗刷了偷鸭子的冤屈，还成了全村的科普老师，大家都奉我为屈老师。”

——宁波一男子凭着看《动物世界》得来的知识空手捕捉一条湾鳄

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网（www.lyd.com.cn）点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。